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Dynamica van een puntmassa 

Nevenstaande figuur toont schematisch de opgave bij 

een typische dynamica-oefening. Twee massa's A en 

B zijn via een katrolsysteem met elkaar verbonden. Al 

de nodige gegevens zijn weergegeven op de figuur.  

a) Massa A wordt tegengehouden en vervolgens 

losgelaten. Bereken of dit systeem vanuit stilstand in 

beweging zal komen. 

b) Zo ja, bereken de versnelling van beide blokken en 

bepaal tevens de spanning in het touw wanneer het systeem in beweging is. 

(Veronderstel de katrol wrijvings- en massaloos; reken met g = 10,0 m/s2) 

 

Oplossing: 

a) Maak een figuur met een volledig krachtenschema (zie boven). De precieze zin van de 

wrijvingskracht hangt af van de zin waarin het systeem eventueel in beweging komt. 

In stilstand is de spankracht in het touw B BT G m g   = 200 N. 

De component van de zwaartekracht op massa A in de bewegingsrichting bedraagt  

, sinA x AG m g    30 = 400 N. 

En de statische wrijvingskracht cosS S S AW N m g        30 = 173 N. 

De tangentiële component van de zwaartekracht is dus groter dan de som van de statische 

spankracht en wrijvingskracht. Massa A zal dus naar links in beweging komen. 
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b) Tweede wet van Newton: vectorieel 
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in componenten waarbij we aannemen dat massa A naar beneden zal schuiven (en B naar boven), 

zodat de wrijvingskracht in de positieve x-richting staat. 
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verder uitwerken  
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Dit stelsel van 2 vgln. in 2 onbekenden ( xa en T ) oplossen naar xa : 

 cos sinB d A A B x A xM g M g M g M a M a              
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= 0.61 m/s2 

En de spanning in het touw tijdens het bewegen bedraagt  

B x BT M a M g    = 212 N 

 
 


